

# 烟台将探索推行“居住证”

## 持有居住证的“外来者”有望在工作、生活等方面享受当地居民待遇

本报10月18日讯(记者 任鹏 鞠平) 近日,记者从有关部门获悉,围绕社会管理创新,烟台市将探索推行居住证制度,方便外来流动人口。新的居住证制度实施后,居住证将取代目前担负外来流动人口管理作用的暂住证,持有居住证的“外来者”有望在工作、生活等方面享受当地居民待遇。

据介绍,在烟台市的人口管理工作中,烟台市相关部门将探索推行居住证制度,争取联合有关部门,出台相关保障

性措施,方便广大外来流动人员的生产和生活。

记者了解到,目前,烟台市大约有50万数量庞大的外来人口,这些人在烟台市的各个领域就业、创业,发挥着作用。其中大部分人在烟台工作生活多年,除了“身份”不同之外,早已成为烟台市的“新市民”。

对于这些在烟台居住的非本地户籍的外来人口的管理,烟台市和全国绝大多数城市一样,实施暂住证制度。目前,在烟台办理暂住证,不

收取费用,暂住人口可到居住地所在辖区派出所办理。

山东省有关部门人士介绍,最快在年内,我省将以实施居住证“一证通”制度,构建“大网安”格局,推进社会治安防控一体化建设,进一步提升群众安全感和满意度。

实施居住证“一证通”制度后,暂住证制度也将随之取消。届时,居住证一证全省通用,流动人口流动,不用像过去那样,每到一地就办一张暂住证,只需办理居住地址变更就可以。

居住证对外来人口有哪些好处呢?记者了解到,目前,多个城市相继出台了工作居住证制度。持有居住证可在工作、生活等方面享受当地居民待遇,还可享受社保、医疗、教育、公共交通、教育职业技能培训等服务。

“从暂住证到居住证的变化,体现出城市管理的进步。这说明,非户籍人口的权益正在逐步受到社会重视,公共服务和社会保障的覆盖范围也在日渐扩大。”相关人士表示。

## 烟台大学2011年起修订本科培养方案

### 听讲座、课外阅读也要占学分

本报10月18日讯(记者 杨凡) 减少课堂理论讲授,增加学生自主学习时间成为近期高校本科培养方案改革的一股潮流。18日,记者从烟台大学了解到,该校日前出台的2011版本本科专业人才培养方案修订指导意见中明确,2011级以后的本科生四年制学分将控制在160分以内。除了在课堂上修学分之外,学生们还可通过听讲座、课外阅读等方式修学分。

在为2011级以后入学学生打造的一张《烟台大学综合素质课程一览表》中,记者看到,除了总计4个学分、64个学时的“全校通选课”外,每个学生还需修2个学分的“生涯规划与就业指导课”。另外,“阅读与修养课”占2个学分,“大学生心理健康教育”占1个学分,“学术讲座”占1个学分。

“综合素质教育课程平台,是我们2011版本本科专业人才培养方案比旧版培养方案新增的一项内容。”烟台大学教务处副处长吴现成教授介绍,烟台每四年对人才培养方案进行一次大的修订,2011版培养方案将加大基础课、选修课和实践课程比例,减少课堂理论讲授时数,减少课内教学时数,增加学生自主学习时间,扩大选择空间。

新版培养方案最显著的特点是对各类课程所占学分比例的调整。按照新方案,每个本科毕业生四年制学分将控制在160以内,而2007年版本培养方案的学分要求则是170以内;理论教学按16学时计1学分,实验教学、体育课按32学时计1学分;每周安排的上课时间原则上不超过30学时。

必修课学分占总学分的70%至80%,比旧版本降低5个百分点,其中,实践教学课程占总学分的15%至30%,较旧版本提高5个百分点。选修课方面,全校通选课每个学生需修满4个学分,其中,2个学分可由科技创新的学分冲抵。每个学生毕业前至少要参加4次学术讲座,占1个学分。

另外,吴现成介绍,从2011级学生开始,烟台大学还将实行“三学期制”改革,以“五一”假期为界,划为春季、夏季两个学期。目前每周安排的两三个学时的通识教育课,选修课、专业课和双专业课等将变为“短线课程”,每周可安排4至6学时上课,在春季或夏季一个学期之内上完并考核结束。

## 老读者珍藏12年《齐鲁晚报》追踪

# 86岁老读者徐增琛成本报“金牌读者”



本报10月18日讯(记者 赵金阳) 18日,为了感谢烟台福山区徐增琛老人对本报多年来的厚爱,齐鲁晚报烟台记者站站长韩延璟来到徐增琛老先生家中,给老先生颁发了金牌读者奖牌、两年免费读报凭单、1000元慰问金、鲜花以及一些生活用品。徐老先生握着韩站长的手说:“这些藏报能够重新回到报社,我总算可以放心了。”

18日下午,徐老先生接到记者电话后,早早来到门前路口等候,见到本报烟台

记者站站长韩延璟后,老先生握着韩站长的手,高兴地说:“我也像在现场一样。”

12年来,徐老先生对每期《齐鲁晚报》都看得非常仔细,能记住很多记者的名字,但是,随着时间的推移,很多当年的老记者现在都成了编辑或领导,已经很少再看到。为了让老先生更加了解《齐鲁晚报》,韩站长翻开1999年的报纸,给老先生一一讲解以前的老记者现在都在做什么工作,老人听得津津有味。“这么多年,你们的编辑、记

者不断充实变化,报纸的质量却在节节攀升,现在,你们报纸对烟台本地的新闻报道更多,更厚重了,也更有看头了!”

珍藏了12年,老先生对这些报纸感情很深,上次记者离开后,老先生又把报纸精心整理了一番。把珍藏12年的报纸全部捐给报社,老先生既依依不舍又义无反顾。“我已经86岁了,这几年,我一直在给这些报纸找去处,现在,捐给你们报社,总算可以放心了。”

韩站长给老先生一一讲解以前的老记者现在都在做什么工作。

徐老先生和老伴展示本报颁发的金牌读者奖杯、慰问金和两年免费读报凭单。记者 赵金阳 摄

## 开展生育文化“五项”活动

今年以来,龙口市东莱街道计生办深入开展生育文化“五项”活动,有力地促进了新农村生育文化的建设。

一是生育文化进村:龙口市东莱街道计生办建成一个生育文明、生育文化宣传示范点,以点带面,共同发展,利用“5·29”“7·11”等重大节日,积极组织计生文艺节目演出,利用健康查体有利时机,为育龄群众发放宣传资料。

二是生育文明宣传入户:龙口市东莱街道计生办开展“四个一”活动,即:发一份“关爱女孩、倡导生育文明”倡议书;发一本优生优育、生殖健康读本;送一幅人口和计划生育宣传画;开展一次为农村独生子女户、二女户、奖励扶助户、特困家庭救助户送关怀活动。

三是人性化服务进村:龙

口市东莱街道计生办开展一次妇科病普查诊治活动和开展计生系统干部职工“送温暖、献爱心”活动,定期上门为享受奖励扶助的对象提供健康服务,在育龄人群中开展生殖健康、生育文明、少生快富评选活动。

四是计划生育阵地进村:龙口市东莱街道计生办村村建成一个生育文明综合活动室(含生殖健康服务室),有一个人口计生村务公开栏,有一个科普宣传栏,有一个阅报栏,有一个生育文明活动之家有一个生育文明图书角。

五是生育制度进村:修订、完善村规民约,村民自治章程和计划生育管理和服务合同;定期召开村民代表大会,加强民主管理、民主监督。

(李伟 陈巧玉)

## 为计生家庭扶持帮助

为了真正让计划生育家庭幸福的生活,今年以来,龙口市黄山馆镇计生办在党委政府的支持下,实行多部门联合,为计划生育家庭进行扶持帮助,他们的主要做法是:

一是和果树站、农技站、水产工作站等技术部门联合,对种植户、养殖户进行技术帮助扶持,每一个季度都聘请专业技术人员在镇政府大会议室或者养殖户家中进行果树管理、水产品养殖等技术讲解,及时指导管理技术;二是与社会事务站联合,对贫困的计划生育户进行救助,保证他们生产生活的需要;三是与教委联合,开展爱心帮助活动,对家庭困难的孩子进行书籍、衣服和资金的帮助,让孩子们感受到大家庭的温暖;四是开展好生

育关怀活动,对独生子女病残死亡的家庭,由政府 and 民政给予救助救济,保证群众的正常生活;五是认真执行好政策,对年满60周岁的计划生育户,每年补贴不少于720元的补助,对于国家和政府的奖励扶助政策也严肃认真的执行好,保证了计划生育工作的透明度,使政策性很强的工作更加人性化、人文化;六是与妇联、共青团等联合,切实解决好男女平等的问题,消除了对妇女和女婴的歧视,实现了平等的受教育、平等的劳动、平等的享受生活等的权利;七是与卫生部门联合做好农村育龄妇女的健康检测工作,对需要治疗的群众,医疗卫生部门根据农村医疗保险的规定做好报销工作。

(田长亮 徐彩虹)

## 诸由不断深化计生宣传

社会宣教立体化,龙口市诸由镇计划生育办公室在主要道路沿线、集贸市场等地设置了大型喷绘宣传牌,刷写温馨标语,出动宣传车,组织秧歌队、锣鼓队参与宣传,通过展出展板、咨询、发放宣传品、悬挂横幅标语以及召开报告会、座谈会、读书会,演出文艺节目等,营造浓厚的氛围。

生育文化品牌化,龙口市诸由镇计划生育办公室首先,打造传统品牌,借助诸由传统文化平台,将生育新风宣传融入其中,开展了“计生杯”文艺节目大赛,宾馆酒店配备了人口计生宣传牌、宣传标语,宣传门帘,在房间中放置宣传画,计生知识读本、人口计生政策明白卡,开展贴近时代、贴近生活、贴近

群众的宣传,开展“婚育新风村村行”活动,举办人口计生法律法规答卷、独生子女家庭人口计生知识竞赛、人口文化晚会、文化大院灯谜竞猜等活动。

培训教育全程化,举办人口理论学习班,对村“两委”干部进行国策教育,依托人口学校对已婚育龄妇女进行宣传培训,镇村人口学校坚持固定学习日制度,对不同年龄段的育龄妇女进行不同内容的培训,在讲授人口计生政策法规、生殖保健、避孕节育等知识的同时,还增加了农业科技等内容,依托镇计生服务站为参加新婚咨询、健康查体、妇科病普查的育龄群众开展面对面的宣传服务。

(田长亮 王建波)